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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-000387/2024
alla Commissione
Articolo 138 del regolamento
Maria Angela Danzì (NI), Tiziana Beghin (NI), Laura Ferrara (NI), Sabrina Pignedoli (NI), Mario 
Furore (NI)

Oggetto: Costruzione di un rigassificatore on-shore a Porto Empedocle (Ag) 

Il progetto di costruzione di un rigassificatore on-shore a Porto Empedocle prevede un significativo 
impatto su 2 siti Natura 20001 e dovrà sorgere a ridosso della Valle dei Templi di Agrigento, sito 
Unesco dove è previsto che il gasdotto di collegamento attraversi il parco archeologico2, minacciando 
l'esclusione del sito dall'Heritage List dell'Unesco.        

L'area protetta Fondali di Torre Salsa è stata istituita nel 2019, successivamente alla procedura di 
autorizzazione del progetto conclusa con il decreto n.112/Gab. del 22 ottobre 2009, allorché 
l'autorizzazione era scaduta.

Il progetto, già oggetto di sequestro, è stato oggetto di sostanziali modifiche. Si ricorda inoltre che il 
progetto aveva ricevuto un iniziale parere contrario. L'autorizzazione è stata prorogata tout court3 
senza che venissero rinnovati tutti i pareri ambientali previsti dalla normativa e nel caso dei Fondali di 
Torre Salsa, non è stata rinnovata l'analisi di valutazione dei rischi di sicurezza e ambientali previsti 
dalla normativa vigente.

Alla luce di ciò, può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:

1. Ritiene che la VIA sia da considerarsi ancora valida, sebbene l'area sia stata successivamente 
inserita nei siti Natura 2000?

2. Ritiene che l'autorizzazione sia tuttora valida, sebbene sia variata la tecnologia prevista 
inizialmente?

Presentazione:6.2.2024

1 1) Riserva naturale integrale Maccalube di Aragona (ITA040008) istituita nel settembre 1995 che comprende 
4 habitat protetti e 36 specie protette 2) Area protetta Fondali di Torre Salsa (ITA040016) istituita nel 
dicembre 2019 comprende 2 habitat protetti e due specie protette compresa la tartaruga Caretta caretta 
(Loggerhead Turtle) che nidifica anche nella spiaggia di Porto Empedocle sito prescelto per allocarvi il 
rigassificatore.

2 Comunicato ufficiale n. 24 Capo Delegazione Italiana dell'Unesco, in data 27 aprile 2007.
3 Decreto dell'Assessore Regionale Siciliano all'Energia n. 45/Gab. del 13 settembre 2023.


